

### NOTA DEL DIA

Un estimado convecino excitó a un nuestro amigo para que la prensa aclare lo sucedido con la suscripción del empréstito así en Santiago como en las demás poblaciones españolas.

Temía el convecino de referencia que la gente formase mal juicio de los pudientes; que se creyese, en una palabra, que la cantidad suscripta es efectiva, cierta.

Dios conserve la buena fé al que excitó a nuestro amigo para que la prensa deshiciera el error.

Hoy saben... hasta los que menos saben que en la suscripción del empréstito este, como en la de todos los que se hacen, hay más oropel que efectivo aunque denote un gran porvenir económico que debe sonar muy gratamente a los oídos de los buenos ciudadanos.

Todos sabíamos que gran parte de ese dinero no existe en especies contantes y sonantes, sino que nació al conjuero del crédito. También es elemental suponer que muchos de los peticionarios hicieron sus pedidos sabiendo ya que les tocaría en la adjudicación mucho menos de lo que solicitaban.

Pero aun descontado el oropel acumulado de modo inevitable por las dos apuntadas razones—oropel que se usa en todos los países del mundo—aun queda mucho oro legítimo y mucho motivo de patriótico orgullo en la operación crediticia.

El encarnizamiento con que unos y otros se disputaron los millones en títulos de renta sacados a la plaza por el Tesoro, no fué cosa teatral, ni mucho menos. Precisamente, por no quedarse sin porción, fué por lo que de Banco a Banco se discutió a golpes de cheque y se hinchó la suscripción hasta cubrir la emisión tantas veces.

Esa gran afluencia de los fondos públicos a las cajas del Estado español, indica que el capitalista, a pesar de lo revuelto que anda la política interior y a pesar de los déficits nunca corregidos de nuestros Presupuestos, tiene plena confianza en el desenvolvimiento económico del país y en la normalización de su Hacienda.

Además patentiza, sin género alguno de duda, que existe aquí dinero y no se necesitan concursos de fuera para cuanta obra sana quiera intentarse.

### VIDA MUNICIPAL

#### LA SESION DEL MIERCOLES

##### ACUERDOS

La presidió el al. alcalde Sr. de la Riva asistiendo los concejales Sres. Varela Menéndez, Otero, Riva Junquera, López Pol, González y Rosende.

Después de aprobada el acta anterior y de acordar el ingreso de lo recaudado y el pago de algunas cuentas se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la relación de los análisis hechos por el Laboratorio Municipal durante el mes de Mayo.

Conceder un crédito de mil pesetas para uniformar a los jardineros y que se les considere como guardas jurados.

Conceder 600 pesetas para limpiar de hierbas las calles y muros de edificios propiedad del municipio.

Autorizar a la comisión correspondiente para celebrar con los industriales y vecinos del extrarradio.

##### RUEGOS

El Sr. Varela Menéndez se lamentó de la lenidad con que se castigan las infracciones de las ordenanzas y excitó a la alcaldía para que emprenda una activa labor de educación ciudadana, tan abandonada en esta ciudad.

Entre otros casos particulares, cita el frecuente robo de plantas y destrucción en los jardines, que hace necesaria una extrema vigilancia.

El Alcalde se lamenta también de que tales cosas sucedan, recordando de propósito las campañas que con frecuencia emprendió para remediarlas, como por ejemplo el abandono de niños, pero que se estrellaban contra la pasividad de los padres de familia y muchas veces contra la intervención del público mismo, que quiere ver en la detención de los niños abandonados un castigo para las criaturas, cuando sólo es para recogerlos y procurar que los padres los atiendan,

El Sr. Otero se adhiere, a tales manifestaciones e interesa la más rigurosa vigilancia en los jardines públicos.

### En defensa propia

No sé quienes, ni me importa, han inventado y propagado la calumniosa especie de que yo había trabajado en contra del señor Mella, en las próximas pasadas elecciones de diputados a Cortes.

Como no falta quien explote el tema, en perjuicio de altos y sagrados intereses he de hacer público, aun contradiciendo mi ordinaria manera de proceder en casos parecidos, las siguientes manifestaciones:

Se ha dicho que yo voté en contra del señor Mella, y resulta que no figuro en el censo electoral, ni por consiguiente tengo voto.

Inventóse después que yo solicité votos en favor del señor Cotarelo, pero por más que llevo quince días retando a mis detractores a que me presenten una sola prueba merecedora de este nombre, en confirmación de tal aserto, nadie hasta el presente ha sido capaz de presentarla.

Entre personas decentes y honradas, las afirmaciones calumniosas se prueban o se desmienten.

De los distinguidos y simpáticos alumnos del señor Cotarelo, a quienes gusto me asocié el pasado curso, para escuchar con ellos sabias y profundas lecciones de Literatura, conservo como oro en paño un rotundo y expresivo testimonio escrito, con enérgica protesta en mi favor, que me pone al abrigo de toda insidia respecto a mi intervención electoral entre los escolares.

¡No faltaron también quienes, pobres de espíritu, pretendiesen atacarnos por este lado!

Soy, en verdad, amigo particular y muy sincero del señor Cotarelo Valledor; admiro su vasta erudición y cultura; en repetidas ocasiones he consultado sobre determinadas materias objeto de mis preferentes estudios; comparto con él y algún otro distinguido catedrático la propiedad de la revista «Ultreya», de cultura galaica; pero jamás, ni el señor Cotarelo Valledor, ni ninguno de cuantos han defendido su candidatura, aun habida cuenta de las antiguas y estrechas relaciones de amistad particular que con algunos me ligan, han solicitado en política mi concurso, que por otra parte, por ser mía, en pro o en contra, hubiera siempre resultado de ningún valor.

Nunca hice caso, ni habré de hacerlo en lo sucesivo, de insultos y ofensas meramente personales, que, procuro siempre relegar noble y piadosamente al olvido, ni sé ni quiero descender a sabidas a procedimientos que puedan desdecir de mi condición, de mi dignidad y de mi traje.

Las múltiples demostraciones de sincero afecto que he recibido en estos pasados días, y no sé como agradecer cumplidamente, de corporaciones y particulares, de seglares y de sacerdotes, compénsanme con creces las amarguras de una calumnia rastrera.

SALUSTIANO PORTELA PAZOS.

### El puerto de Vigo

Se celebró en Vigo una Asamblea popular, convocada por el alcalde, para estudiar el criterio y el procedimiento que debe seguirse para mejorar el puerto de Vigo en sus condiciones para el movimiento marítimo y en sus enlaces ferroviarios con el resto de España y Europa.

La celebración de este acto está íntimamente relacionado con la llegada a Vigo del secretario general de la Cámara de Comercio española de Nueva York D. Leopoldo Arnaud.

Este, desde hace seis años viene realizando gestiones para conseguir que dicho puerto gallego se ponga a la altura que reclama el tráfico marítimo actual y su desarrollo para el porvenir, ha logrado que en los Estados Unidos se prestase atención a Vigo, hasta el punto de que una poderosa empresa norteamericana, dedicada especialmente a obras hidráulicas, está dispuesta a llevar a cabo las obras completas del puerto si por parte del Gobierno encuentra las necesarias facilidades.

Uno de estos días llegarán a Vigo el director y el ingeniero de dicha entidad, que se hallan en París, y han convenido

con el Sr. Arnaud en reunirse en la ciudad de la Oliva.

En la Asamblea reinó un gran entusiasmo y se acordó dirigir el telegrama siguiente:

Presidente Consejo Ministro, Madrid

«En Casa Consistorial Vigo, celebróse hoy asamblea magna, a la que concurrían Ayuntamiento, diputado Urzáiz, diputados provinciales, Cámara Comercio, Junta Obras puerto, Cámara propiedad, Asociación navieros y consignatarios, Comité nacional industrias pesqueras, Casa del Pueblo y cuantas representaciones del comercio, industria, propiedad y trabajo existen en Vigo, fijar el criterio y el procedimiento que debe seguirse para mejorar el puerto de Vigo en sus condiciones para el movimiento marítimo internacional y en sus enlaces ferroviarios con el resto de España y de Europa.

Fué acordado, por unanimidad, reconocer que siedo Vigo puerto de carácter internacional y por sus condiciones de calado y abrigo, el más importante de Europa en el Atlántico, como así lo afirman estadistas, financieros y navieros, nacionales y extranjeros, es indispensable sea dotado por el Estado de todos los elementos necesarios para el servicio trasatlántico o se facilite que puedan aprovecharse ofrecimientos de empresas financieras, dispuestas a ejecutar las obras para habilitación completa del puerto y la comunicación directa de éste con Madrid y con Francia.

Espera, pues, Vigo, del Gobierno de S. M., que convencido de la necesidad de que España tenga en el Atlántico un puerto de carácter internacional en condiciones debidas, facilite a los capitales que se comprometan a ejecutar las obras los medios de poder presentarse, dándoles las garantías necesarias.

Ruego por tanto a V. E. interese del Gobierno que preside preste la atención debida a tan importante asunto, procurando que antes de dar carácter oficial a los trabajos, puedan celebrarse conferencias particulares con ministro Fomento. Le saluda respetuosamente.—El alcalde.»

### A propósito de unas carreras

Suele suceder en todo orden de ideas, que los que pierden, siempre tienen que decir o que inventar, para aminorar la pérdida sufrida; y como no podía menos de suceder en las carreras celebradas el domingo último en la Coruña, también los corredores que llegaron en segundo y tercer lugar tuvieron que decir del que llegó en primero; han dicho y protestaron de que Santiago Tojo fué remolcado por el automóvil de D. Antonio Martínez por las motos de Miranda y de Cerejo y después, que lo que hubiera habido no fué remolque sino entreno; pero que ilusos sois, tan sólo la enorme derrota sufrida puede haceros hablar de ese modo.

Santiago Tojo os ha ganado legalmente y su victoria inmensa sonó en todas partes como una bomba.

Yo invito a cualquiera a que me demuestre donde estubo el remolque o el entreno, en la certeza de que no habrá ninguno que sea capaz de demostrarlo.

Santiago Tojo os sacó 14 minutos de ventaja, y en esto fundan algunos la protesta, pues bien; para ninguno de los que han visto la carrera es un hecho que desde la tercer vuelta os despejó y a cada vuelta que pasaba os iba ganando tiempo y por lo tanto terreno; y para nadie de los que lo vieron es también un hecho que en la cuesta del Burgo vosotros saliais haciendo esos mientras que Santiago la subía embalado, pues ahí está la demostración de como os ganó en ventaja.

Os llegó muy al alma la derrota y también la reconozco pero no por eso tenéis derecho a inventar lo que inventáis y a arrojar vuestra hiel sobre quien os ganó como saben ganar los valientes, con honra y con valor.

Seguro estoy de que si hubiérais ganado no diríais nada y sin embargo hoy yo hablo, vamos a ver, dime francamente Ferrón el automóvil amarillo no siguió con tigo por lo menos tres vueltas, dime, cuando hubisteis de echar a la cuneta a Santiago no le dijiste a Honorino que apurase que ya estaba despegado, pues esto es verídico y lo vieron y lo saben muchos, y tú mejor que nadie y no protestásteis, claro como ibais protestar; pero aún hay más. Honorino ¿no fuiste tú quien ha hecho alargar la carrera hasta los 94 kilómetros a pretexto

de que a velocidad era imposible, que le ganarais a Santiago y así en resistencia era más factible ganarle? ¿No fuiste tú un premio de una máquina para aquel que llegase primero a la meta montando automóvil? ¿No era más lógico que la ganase aquel que llegase primero montando la máquina que le diese la gana? pues todo esto se llegó a saber también pero no hubo de qué a pesar de vuestras martingalas os ganó y os ganó bien ganado.

Y para terminar; no os hagais ilusiones vuestra protesta caerá en el vacío, porque tiene que caer, porque en una pista de 7 kilómetros, toda rodada de gente era imposible no ya el remolque sino el entreno puesto que ella sería la primera en protestar y nada más.

Yo desde estas columnas y autorizado por Santiago Tojo os reto a correr la distancia que quierais y la carretera que quierais también previa la apuesta de 500 a 1000 pesetas.

UN TESTIGO OCULAR DE LA CARRERA.

Nota.—El Campeón montaba máquin Alcyón y tubulares Bergoñan.

### COMO SE VIVE EN RUSIA

#### LOS OBREROS Y LOS BOLCHEVIQUES

##### El proletariado «contrarrevolucionario».

Todas las nacionalizaciones juntas no han logrado dar pan a los obreros; al contrario, el «control obrero» y las otras reformas análogas no han producido otra cosa que la ruina de la industria y, como consecuencia directa, el aumento considerable del ejército de los sin trabajo.

Una gran parte de ellos abandonan las grandes ciudades, para refugiarse en el campo, donde la vida es mucho más fácil. Casi todos los campesinos que en el transcurso de los últimos años se habían proletariado y «cocido en la caldera de la fábrica», han ido regresando a sus hogares. Las «ciudades tentaculares», como las llama Verharn, no solamente han cesado de atraer a los elementos rurales, sino que, por el contrario, echan fuera de sí a una gran parte de su población, que se va aglomerando en los pueblos y villorrios, convertidos a su vez en «tentaculares».

Otros obreros sientan plaza en el ejército rojo, o se procuran empleos en la Administración soviética, donde disfrutan de pagas relativamente crecidas (de 800 a 1.200 rublos mensuales), sin contar las prerrogativas, desde el punto de vista de la alimentación, de que gozan los soldados y los empleados de la República de los Soviets. Hay entre ellos quienes se han convertido en «nuevos ricos»; en la Rusia actual no es posible vivir con el trabajo sólo, y forzoso es buscar otros medios.

Pero apesar de todo, la situación de los obreros, con ser mucho mejor que la de los burgueses, resulta muy poco envidiable. No todo el mundo puede ser funcionario. La industria está completamente desorganizada: muchas fábricas están cerradas. Aun los obreros que trabajan, no pueden vivir de su salario, según demostramos en nuestro artículo anterior. Y así, millares y millares de obreros véense obligados a buscar ganancias suplementarias: unos trafican, otros venden periódicos, otros se hacen «portadores de alforja»; perdiendo días enteros en espera de encontrar sitio en el tren para ir a buscar pan donde lo haya. Si fuese posible hacer una estadística de las horas que los obreros rusos (y no solamente los obreros) pierden inútilmente, haciendo colas en todas partes, en vez de producir objetos útiles, quedaríamos pasmados y desconcertados, por las cifras obtenidas.

En su mayor parte, los obreros se hallan enflaquecidos, extenuados, anémicos y sucumben apenas les sobreviene una enfermedad. Como quiera que su organismo ha perdido casi toda su fuerza de resistencia, ya no les es posible trabajar como antes, y su capacidad de producción ha disminuido notablemente. Gracias a la pésima alimentación y a la falta de leche, la mortalidad infantil en los barrios obreros alcanza del 80 al 90 por 100. Los hospitales están repletos, y numerosos obreros enfermos, aun graves, no pueden encontrar cabida en ellos.

Tales son, desde el punto de material, las condiciones de la vida que lleva en la Rusia bolchevista la clase obrera, esta clase privilegiada, dominante, dotada de

la famosa dictadura, ¡Pobres privilegiados! ¡Desdichados dictadores!

En el aspecto político, el proletariado ruso goza ciertamente de más libertad que en tiempo del zarismo; pero es menos libre, en conjunto, que bajo Kerensky. Son sólo los obreros incondicionalmente adheridos al bolchevismo los que disfrutan de plena y entera libertad. Los que están en la oposición—y que constituyen una porción considerable de la clase obrera—se ven perseguidos y acorralados como contrarrevolucionarios y enemigos del pueblo.

Las elecciones de los Soviets están estrechamente vigiladas por las autoridades bolchevistas; se verifican bajo su presión y a menudo con la intervención de los guardias rojos. Cuando apunta el peligro de que en tal o en cual fábrica la elección no de la mayoría a los bolcheviques la elección se hace secretamente: momentos antes de la votación, se avisa a los amigos seguros, y procedése a las elecciones en familia. De esta manera, sucede a veces que una fábrica que cuenta miles de obreros elige sus delegados a los Soviets por unos 200 o 300 votos.

Donde no es posible obtener nada por medio de amañados diplomáticos, se recurre a la fuerza. La Prensa rusa publica diariamente hechos de esta naturaleza. En Jaroslav, después de las elecciones, desfavorable a los bolcheviques, el Soviet fué disuelto, y sus miembros, pertenecientes a los mencheviques y socialistas revolucionarios, detenidos, so pretexto de que atentaban al nuevo régimen. Hechos análogos se ha producido en Nijni-Novgorod, Sormovo, Penza, Kazan, Saratov y en muchas otras ciudades. El «leader» menchevista Martov, en una violenta requisitoria contra el Gobierno de Lenin, pronunciada en el Comité Central Ejecutivo, señaló el hecho de que en numerosas ciudades las elecciones se hacían bajo la amenaza de los guardias rojos, y que los Soviets antibolchevistas se veían dispersados y perseguidos como las organizaciones obreras en los peores tiempos del zarismo.

Muy a menudo, los obreros se sublevan contra tamaño despotismo, dando lugar con frecuencia a colisiones sangrientas. La Prensa señala numerosos casos de verdaderas batallas, libradas entre los obreros sublevados y la Guardia roja; muchas veces, estas batallas revisten un carácter de extrema ferocidad. Así, en Pavlovsk, cerca de Petrogrado, los obreros quemaron vivos a numerosos miembros del Soviet.

Igual que en la época del zarismo, la Policía bolchevista huele por todas partes la traición, hace registros y pesquisas en las fábricas, centros obreros y cooperativas, y procede a detenciones arbitrarias. «Ayer—leemos en el periódico oficial «Izvestia»—han sido detenidas, en los locales de la Cooperativa Central, las personas que tomaban parte en la conferencia, y que, so pretexto de resolver la cuestión del abastecimiento, trataban de obtener un voto contra el Poder de los Soviets. Entre las personas detenidas, figuran el «leader» de la oposición Abramovich y tres miembros de la Mesa.»

En el mismo Petrogrado, los obreros se alzan enérgicamente contra la tiranía bolchevista: Recientemente aún 93 delegados obreros, representando 25 fábricas de la capital publicaron la protesta siguiente:

«Los jefes del nuevo Gobierno han prometido defender nuestros intereses. Nuestros hermanos e hijos han vertido su sangre por este Gobierno, y en pago de ello, nosotros sufrimos hambre y toda suerte de privaciones. Nuestro ideal está mancillado. Cuando intentamos reeligir o reorganizar el Soviet, nuestras reuniones se ven suspendidas y disueltas bajo la amenaza de los fusiles.

Se nos prometió la paz, y la guerra continúa haciendo estragos; se nos prometió pan, y jamás hambre más atroz ha asolado a Rusia; se nos prometió la libertad de la Prensa y de reunión, y no tenemos ni la una ni la otra. Vivimos en una época de ejecuciones capitales, de fusilamientos, de espías que son al propio tiempo verdugos de corrupción, de especulación y de acaparamiento vergonzosos ¡Y pensar que para obtener este resultado tantos hombres fueron deportados a Siberia, encarcelados y ahorcados: que generaciones enteras hicieron el sacrificio de sus vidas!»

Este documento es bastante elocuente y no necesita comentarios. Son los mismos dictadores los que caracterizan su dictadura.

N. TASIN.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Ocurrió, en la dársena del Berbés, en Vigo, un grave e inopinado accidente, que dadas las extraordinarias circunstancias en que tuvo lugar, pudo dar a Vigo un día de luto.

En el almacén de carbón que en la dársena posee don Luis García Vila, hallábase una brigada, compuesta de más de cuarenta hombres, cargando carbon con destino al vapor «España número 4» que hizo entrada en este puerto.

El depósito carbonífero del Sr. García Vila hallábase separado del que poseen los señores Joaquín Davila y Cia, por una pared de perpiño de unos tres metros y medio de altura.

Al extraer el carbón de su depósito, los obreros del Sr. García Vila, ocurrió que la huella acumulada en el almacén contiguo, que eran unas 600 toneladas, hizo una fortísima presión, derrumbando la pared meridiana.

Las piedras de ésta, acompañadas de un alud de huila, arrojaron a varios obreros de los que allí trabajaban, salvándose milagrosamente el resto, de las consecuencias del derrumbamiento, merced a la prontitud con que se pusieron a buen recaudo de lo que se les venía encima.

El Sr. García Vila, con la diligencia que el caso requería, y ayudado por sus obreros, prestaron los primeros auxilios a los heridos.

Estos son Claudio Pérez, de 16 años de edad, natural de Bembrive, que tiene fracturado el brazo derecho y traumatismos en la pierna del mismo lado; Rogelio Rodríguez, de 15 años, de Bembrive, que sufre la fractura de la pierna derecha por tres partes; Germán Cride Romero de 26 años, que resultó con una pierna fracturada, con dislocación, y Luis Rodríguez, de 21 años, de Villagarcía, que recibió una fuerte contusión en una pierna.

GALICIA

CORUÑA

Hallándose de servicio en los Pelamios, frente a la calle de Veramar, el consumidor Juan Suárez Mosquera, anciano de sesenta años, viudo, resbaló yendo a caer sobre unas peñas que baña el mar.

Dió con la cabeza contra dichas peñas produciéndose entre otras heridas, una de tal gravedad, que por haberse fracturado el cráneo, le produjo la muerte media hora después de ingresar en la Casa de Socorro, a donde fué llevado en una camilla.

Ocurrió una sensible desgracia en la carretera de las Cascas, Betanzos.

El automóvil que hace el servicio diario a la estación de Infesta se retiraba a dicha hora al «garage», situado después del puente, y como de costumbre, los chicuelos asaltaron los estribos.

Como el «garage» se halla fuera de la carretera, el carruaje hizo como siempre un movimiento de retroceso, necesario para tomar la enfiliación de la cochera.

Un vaivén del vehículo, hizo caer en tierra a uno de los muchachos, de trece años de edad, llamado Vicente Gómez Casal, hijo pasándole una de las ruedas traseras por sobre la cabeza, y aplastándosela de un modo horrible.

El Ayuntamiento de la Coruña, unidos los republicanos disidentes y los monárquicos, nombró médico en propiedad, al Sr. Fraga Irune; supernumerario al Sr. Rey Grimaldos y en excepción de destino, el Sr. Cortiella.

El Sr. Abad Conde se lamentó de que la minoría monárquica hubiese asistido a la sesión solo para evitar que se hiciese un nombramiento, a lo cual replicó el Sr. Pérez Ardá que las minorías habían acudido para evitar que prosperase una injusticia y a requerimientos además del Colegio Médico, animado de igual propósito.

En el Centro obrero de la Avenida de Fernández Latorre, se celebró la sesión de clausura del Congreso obrero.

El médico titular de Muros don José Fuentes Romero, ha obtenido, tras reñidas oposiciones, una plaza de forense.

LUGO

En circular del gobierno civil se encarga a busca y captura de Manuel Federico Guinán Garela, de 15 años de edad, y Manuela Fernández de 18.

El primero desapareció de Lugo y la segunda de Pol.

Dicen de Mondoñedo que los labradores de aquella comarca muéstranse muy satisfechos del actual estado de las cosechas.

La Comisión provincial, secundando las gestiones iniciadas por la Cámara de Comercio, acordó dirigirse a los poderes públicos y a la compañía de caminos de hierro del Norte, en súplica de que sean restablecidos los trenes provinciales que

antes de la guerra circulaban entre Lugo y Monforte y entre Lugo y la Coruña.

ORENSE

En la la romería que se celebró en la parroquia de Montao (Ordenes) el día de San Antonio, riñeron los jóvenes Ramón Moure Noya y Pedro Souto Gómez.

El primero, con un revólver, hizo cuatro disparos contra su contrincante, que por fortuna no llegaron a herirle.

Ambos fueron detenidos por la guardia civil.

Por Real decreto fué nombrado canónigo de la Catedral don Eladio Seidedos.

El joven de dieciocho años Juan Calvo Iglesias, vecino de Regueirofozado, al examinar un revólver, se le disparó el arma internándose la bala en el pie izquierdo.

Ha ingresado en el Hospital provincial.

En uno de los salones de la excelentísima Diputación, se reunieron gran número de secretarios de los Ayuntamientos de la provincia, estudiando las bases para constituir una Federación regional, habiéndose nombrado una ponencia que proponga las definitivas, para en su día aprobarlas definitivamente.

FERROL

Han llegado a esta población 26 alumnos de la Escuela Superior de Guerra en viaje de prácticas.

Les acompañan los profesores teniente coronel y comandante, respectivamente, de Estado Mayor D. Gabriel Conzález y D. Savador Suárez.

Visitarán las baterías de las posiciones de la ría, y zona militar e industrial del Arsenal.

Sa cayó del piso segundo de la casa número 12 de la calle del Carmen la niña de veinticinco meses Dorotea Arcos Sanz.

En un descuido de su madre Dolores Sanz que estaba tendiendo una poca ropa en el interior de la galería, la criatura abrió uno de los mauleros de la parte baja de la misma y fué cuando se cayó falleciendo dos horas después.

SANTIAGO

Hállase en esta ciudad el R. P. Beade de la Congregación de San Vicente de Paul, hospedándose como siempre en la residencia de las Hijas de la Caridad del Gran Hospital.

Viene dicho religioso con objeto de dirigir los ejercicios espirituales de las Hijas de la Caridad.

Ha sido denunciado al juzgado correspondiente Jesús Sende Moure, por formar un escándalo en una taberna de Castrón d'Ouro, y maltratar al tabernero y a un parroquiano.

Ha sido desestimada una instancia de varios opositores a ingreso en el cuerpo de correos, solicitando se les conceda la gracia especial de actuar en los ejercicios de segundo de oposición en una tercera y última vuelta, toda vez que por encontrarse enfermos en sus dos llamamientos respectivas no lo pudieron efectuar.

EMIL BLECHMAUN, profesor de alemán, francés, inglés y Zither (cythara) Catedrático durante varios años en el Grande Colegio Universal de Oporto. Método fácil y precios módicos.

8, CALLE DE ALTAMIRA-1.º

Generosa Noya López, denunció en el Cuerpo de Seguridad, que un desconocido le llevó dos sabanas que tenía a secar en un campo de Bar de Abajo.

A LOS MARTIRES DEL DEBER

En honor de los médicos fallecidos en cumplimiento de su deber asistiendo a los atacados en la epidemia última, y que hayan cursado en esta Universidad, ha acordado el Ayuntamiento colocar una lápida en los claustros de Fonseca en la que figuren los nombres de aquéllos.

Como al mismo tiempo la Facultad de Medicina tiene el proyecto de colocar otra en honor del que fué su compañero Sr. D. Narciso Carrero (q. e. p. d.) parece que el Sr. Decano de aquella Facultad y el Sr. Alcalde han tenido una conferencia para ver de agrupar en una sola lápida ambas ideas, destinando a ello los fondos que ambas corporaciones, tenían consignados, con lo cual sería más artística y más suntuosa aquélla.

De su ejecución está encargado el genial escultor Sr. Asorey.

La colocación tendrá lugar en las fiestas del Apóstol.

Se necesita un operario de relojería que sepa desempeñar bien su obligación en la Relojería Americana, Huérfanas, 30.

En el fielato de la estación fueron aforadas hoy 29 cestas de pescado.

La Congregación de la Anunciada y San Luis Gonzaga festejará el próximo sábado 21 la festividad de su Santo Patrono con los siguientes cultos en San Agustín: a las nueve de la mañana Misa de Comunión, exponiéndose a continuación S. D. M., que quedará velado por los Congregantes hasta las seis y media de la tarde, en que se rezará la estación, rosario y seguidamente la plática, terminándose con la bendición del Santísimo.

Todos los fieles que confesando y comulgando visiten dicho día el altar del Santo en la iglesia de San Agustín ganarán indulgencia plenaria.

Medias y calcetines para niños y niñas, en todas clases y tamaños a precios baratísimos. Medias para señora. Calcetines para caballero. Medias de gasa para niñas a 0,90 pesetas par.

CASA DE SALDOS Calderería, 6. -Precios fijos

El día de Corpus

ANIMACION

Reinó durante todo el día de ayer enorme animación en Santiago en donde la festividad del Corpus Christi se celebra siempre con inusitada solemnidad.

El día amaneció depejado y hermoso, de sol radiante, y la gente se echó a la calle más de mañana que de costumbre para visitar la Catedral y recorrer la carrera que había de seguir la procesión del Santísimo Corpus Christi.

A las once de la mañana salió del cuartel el regimiento de Zaragoza mandado por el coronel Sr. Estévez del Real y formando dos batallones. La fuerza fué distribuida por toda la carrera reservándose una sección para dar escolta.

A la misma hora fueron congregándose en la Basílica las distintas imágenes que con las cruces parroquiales figuraron luego en la procesión y a las once y media se organizaba.

LA PROCESION

Resultó este año, como resulta siempre, brillantísima.

Rompieron marcha iban cuatro guardias civiles y un cabo, de caballería.

Seguía el pendón del Apóstol y luego las imágenes con las cruces parroquiales. Tocando detras de las imágenes marchaba la banda de música municipal.

Iba luego la Adoración Nocturna con su bandera y el clero de la ciudad de sobrepelliz.

Marchaba luego el Cabildo rodeando al Santísimo que conducían la Custodia cuatro sacerdotes.

Detrás de la Custodia iba el palio de respeto cuyas varas conducían concejales y sacerdotes alternando.

De capa iba oficiando el M. I. Sr. Canónigo dignidad de Tesorero D. Salustiano Portela y presidiendo el clero, con los canónigos Sres. Caeiro y Tafall, el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar.

Seguían luego las comisiones civiles y militares con el Ayuntamiento bajo mazas presidido por el alcalde D. Máximo de la Riva.

La orquesta de capilla cantó los cuatro villancicos acostumbrados y el paso de la procesión fué presenciado por numerosísimas personas que se agolpaban en las calles y en las plazas.

Una vez recogida la procesión en la Basílica, se entonó el Tantum Ergo quedando S. D. M. expuesto hasta la reserva que fué a las siete de la tarde.

Durante todo el día fué muy visitado el Santísimo por los fieles y a la reserva asistió muchísima gente.

LA BECERRADA

El anuncio de la celebración de una becerrada en nuestro circo taurino llevó bastante gente a la plaza.

No importó que la hora fuese poco apropiada, pues las cinco de la tarde en junio y en Santiago es muy temprano, ni que las referencias de ganado y de toreros fuesen poco satisfactorias; la gente bajó a la plaza y esperó paciente a que empezase la fiesta que contra estómulo, tampoco se distinguió por la puntualidad.

Luego echaron de los chiqueros un buey de los de Barbanza que corrieron mas que toreros los aficionados aquellos y que mató el «Gonzalito» como Dios le dio a entender,

Aun largaron al ruedo un segundo buey pero ya el público empezó a protestar porque aquello no eragano de lidia. Eran excelentes ejemplares para tirar de un carro.

Como pudieron le pusieron banderillas y aún le clavó el estoque «Gonzalito» que salió eutrompicado y con el pantalón roto.

Entonces se armó el gran escándalo, y el público protestando obligó a que la corrida se suspendiese pues aunque largaron el tercer marelo a la candente arena tuvo que volver para el chiquero.

El alboroto que hubo en la plaza está perfectamente justificado y si no causaron mayores destrozos débese a que el público santiagués es muy culto y no poco compasivo.

Lo de ayer fué una vergüenza que no debió consentirse.

Si se hubiese anunciado una mojiganga en vez de una becerrada, quienes fue-

sen a la plaza ya sabían a lo que iban y no tendrían derecho a nada; pero así, con el anuncio que se hizo, los que se llamaron a engaño tenían razón para protestar.

Suponemos que lo sucedido ayer servirá de lección a todos. A los propietarios de la plaza para no intentar repetir la suerte anunciando un festival que no han organizado, pues ya vieron que les pudo costar el atrevimiento mucho más de la que se expusiesen a ganar; y a las autoridades para no autorizar la celebración de fiestas de éstas en que falta todo: toros y toreros.

EL PASEO

Después que se calmaron los ánimos en la plaza, y no fué cosa fácil lograr que así fuese, la gente se congregó en la Alameda donde se organizó un animado paseo que amenizó la banda de música municipal.

Hasta después de las diez permaneció la gente paseando pues estaba la Alameda muy agradable.

TEATRO

Finalizó ayer su corta temporada en esta ciudad la compañía de opereta, zarzuela, variedades y cine, todo de una pieza, que dirige el saladísimo Videgain.

«El puñado de rosas» y «El pobre Valbuena» dos hermosísimas zarzuelas que a pesar de sus años conservan grandes encantos, han servido para que la compañía se despidiese del público santiagués en el cual dejando los artistas de Chimentí muy grato recuerdo.

El mayor éxito de la temporada ha sido el que octubo «Trianerías» una obra que se repitió el sábado y que volvió a representar ayer en la función de las ocho.

Seguio a «Trianerías» en éxito, refiriendonos, claro está, a los estrenos, «La cara del ministro».

La compañía se dirige, desde Santiago, a Ferrol.

La acaldía multó a Ramón Vázquez Sánchez, por tener abandonada en la vía pública una cabra y su cría.

En la estación telegráfica de Santiago se hallan detenidos, por desconocer a sus destinatarios los siguientes despachos: José González Calvo, sin más señas; Gabriela Arguero; Aurelio Rey, Universidad y Ramón Longa.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendado por ser anti-tiespasmódico, reconstituyente, descolicante, descongestionador de las mucosas gastrointestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 29 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.007 kilos de carne.

D. Emilio Baldrich Pita

Ayer, pocos momentos despues de terminado el alboroto a que dió lugar en la plaza de toros el espectáculo allí realizado se sintió enfermo el teniente del cuerpo de Seguridad que mandaba la sección de Santiago, D. Emilio Baldrich Pita.

Cuando se sintió indispuesto iba acompañándole el corneta de dicha sección el cual le auxilió conduciéndole hasta el cuartelillo.

Se avisó a un médico porque el enfermo se hallaba cada vez peor y aunque el facultativo llegó pronto apenas pudo hacer otra cosa que certificar de la muerte del Sr. Baldrich.

La noticia de la muerte repentina del jefe de la guardia de seguridad circuló rápida por Santiago causando penosísima impresión, pues acababa de verse en la plaza y en el paseo sin que se advirtiese en su aspecto nada anormal.

Desde la oficina fué conducido el cadáver hasta su domicilio en una camilla acompañándole el alcalde Sr. de la Riva, el juez Sr. Señorans, el jefe de la guardia municipal y el cabo de seguridad.

Esta tarde, a las siete, será conducido el cadáver del Sr. Baldrich al cementerio a cuyo acto asistirá una sección del regimiento de Zaragoza, la música de dicho cuerpo, todos los guardias de seguridad y una sección de la guardia municipal.

Mucho sentimos la muerte del bonda-

doso y activo jefe de seguridad que en el poco tiempo que llevaba en Santiago lograra conquistarse el afecto de las gentes y la consideración de las autoridades.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro pésame.

Mañana segundo día de la octava de Corpus predicará en la Catedral el canónigo D. Rosendo Pazos Vázquez.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Gaili, etc.

Reacción de Vassermann

Preguntorio, 6 y 8, segundo

De diez a doce y de tres a cinco

«La Gaceta de España y América»

Bajo la dirección de Julio Cola, el activo fundador, en América de «La Gaceta de España», se comienzan en Madrid los preparativos de un gran Periódico-Revista, semanal, órgano de las colectividades americanas, que será como una continuación del periódico fundado en Buenos Aires. Viene al palenque de la Prensa dispuesto al sacrificio, con un vigor optimista y un vasto plan de iniciativas, comentándose en él, mirando a América, las ansias de unión Artística, e Industrial y, mirando a España, no sólo el cambio de impresiones, de ideologías y de solidez del espíritu de Raza, sino también una intensa labor de encubramiento hispanoamericano.

«La Gaceta de España y América», en España, al mantener latentes las inquietudes jóvenes, resumirá todo un carácter nuevo, representado por su Director Julio Cola, al lado de prestigiosas firmas hispanoamericanas.

El semanario, que aparecerá enseguida con tantos y tan recios alicentos, tiene establecidas las oficinas en la Plaza de Canalejas 6, y los talleres en la calle de Jardines, 4 al 8.

POSTRE IDEAL

Natillas, cremas al limón y a la vainilla se preparan con el POSTRE IDEAL. En ultramarinos.

Se nos ha informado que el ilustrísimo Obispo auxiliar, D. Ramiro Ferrández Valbuena, ha puesto gran empeño en que se proceda al arregio y catalogación del importante Archivo del Provisorato; y de que se le acondicione en locales de más luz y ventilación.

Celebramos que tan feliz pensamiento se lleve a cabo.

Casa de Baños

Se sirven baños todos los días de ocho de la mañana a nueve de la noche.

Dice un colega que los individuos que actuaron de toreros en la becerrada de ayer se quejaron al Sr. Alcalde de los empresarios que se negaron a pagarles.

El Sr. de la Riva les indicó que reclamasen lo que les adeudaban por medio del juzgado.

En el mercado celebrado ayer, rigieron los siguientes precios:

- Trigo ferrado, 8'50 y 8'25.
Centeno id. 6'25 y 6'15.
Maíz id. 8'50 y 8'40.
Habichuelas, 8'50 y 8'40.
Patatas quintal, 17'50 y 17'00.
Huevos docena, 1'90 y 1'80.
Carbón cuezo, 5'25 y 5'00.

Alemán

enseña su idioma en curso o particular. Mucha práctica. Método fácil. Precios módicos. Calle de ALTAMIRA, 8. 1.º

INSTRUCCION PUBLICA

La Junta local de Sanidad del Ayuntamiento de Melón acordó clausurar las escuelas existentes en la parroquia de Quines por haber reaparecido la epidemia grippal en esta referida parroquia.

El catedrático de Geografía del Instituto de Pontevedra D. José Bañares, acaba de ser destinado a Valladolid, en virtud de concurso.

Han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de Ier y Cangas, en Pantón D.ª Celsa García Prieto y doña Manuela Folgueira Tella, respectivamente. Disfrutarán el sueldo de mil pesetas anuales.

JARABE DE HYPOPHOSPHITES CUMENI ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO DEBILIDAD MARCA VIUDA ES EL PRIMITIVO DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

LIBROS

Biblioteca de grandes novelas

A 1,50 VOLUMEN

Hasta los mismos profesionales se asombran del colosal esfuerzo que representa esta biblioteca.

La mayor parte de estos tomos tienen de 300 a 450 páginas de texto perfectamente legible.

ENRIQUE STENKIEWICZ: ¿Quo Vadis?—Más allá del misterio.—La Casa Solariega.

JORGE ISSACS: María.

ARNOLD GALOPIN: La Espía del Cardenal.

FLORENCE WARDEN: Bandidos Aristócratas.

H. BECHER STOWE: La Cabaña del Tío Tom.

E. BULWER LYTTON: Los Últimos Días de Pompeya.—Rienzi.

CONDE DE VOLNEY: Las Ruinas de Palmira.

DANIEL LESUEUR: La Máscara de Amor.—El Calvario de una Mujer.

CARLOS DICKENS: Una Historia de Dos Ciudades.—Almacén de Antigüedades.

ALEJANDRO MANZONI: Los Novios.

MARIO PASCHETTA: Historia de Napoleón I.

WALTER SCOTT: El Pirata.—Ivanhoe.—Quintín Durward.—El Anticuario.—Rob Roy.

CONDE LEÓN TOLSTOI: Resurrección.

BARONESA BERTA DE SUTTNER: ¡Abajo las Armas! (Obra laureada con el premio Nobel).

CARDENAL NICOLÁS WISEMAN: Fabiola o La Iglesia de las Catatumbas.

EDWARD PO.: Historias extraordinarias y Aventuras de Arturo Gordon Pym.

JULIO VERNE: De la Tierra a la Luna.—Veinte mil leguas de viaje submarino.

DANIEL DE FOE: Aventuras de Robinson Crusoe.

MÁXIMO D'AZEGLIO: Héctor Fieramosca.

FENIMORE COOPER: El Último Mohicano.

FEDOR DOSTOJEWSKI: El Crimen y el Castigo.

HONORATO DE BALZAC: La Piel de Zapa.

LIBRERIA EDITORIAL

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

Empresa de Automóviles

"EL NOROESTE"

SERVICIOS DIARIOS

A LA CORUÑA.—Salida de Santiago (centra 1), a las doce y media de la mañana.

—Salida de Coruña, (Castelar 4), a las cuatro y media de la tarde.

A VIMIANZO.—Salida de Santiago a las ocho de la mañana.—Salida de Vimianzo, a las doce y media de la mañana.

A LA BAÑA.—(Dos servicios diarios), por LOS ANGELES, SANTA MINIA y NEGREIRA.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde.

—Salida de la Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos.—Jesús Narciso Miguéz Dominguez, María de las Nieves Piñero.

Defunciones.—Concepción Ramona Ferrero Castro, 2 años, bronco neumonía; Emilio Baldrich Pita, 46 años, angina de pecho.

Matrimonios. Ninguno.

Observatorio meteorológico

DIA 20

Barómetro. . . . . 742,3

Temperatura máxima al sol. . . . . 33,5

Idem a la sombra. . . . . 25,6

Idem mínima. . . . . 11,1

Humedad. . . . . 0,0

Evaporación. . . . . 2,0

Humedad relativa. . . . . 67

Dirección del viento. . . . . N. O.

Velocidad del viento. . . . . 24 horas.

Kilómetros recorridos en las 24 horas. . . . . 241

Estado del cielo. . . . . Nuboso.

El Barómetro tiende a. . . . . Subir.

Telegramas y telefonemas

El momento político

Madrid 20

Lerroux

Dicen de Granada que el Sr. Lerroux hizo algunas declaraciones a un periodista.

Dijo que no cree oportuna una solución Dato, y que éste tampoco aceptaría el Gobierno.

Creó que sería más acertada un Gobierno de concentración de izquierdas monárquicas, incluso los reformistas.

Hablando del problema agrario en Andalucía, dijo que consideraba ineficaces los viajes del Sr. Ossorio y Gallardo.

Dijo que la Liga sufrió este año una gran derrota en Cataluña, más que por nada, por su carácter burgués.

Terminó diciendo que la autonomía universitaria no satisface a los catalanes, porque ellos la querían para ellos solos y no para toda España.

Pidiendo el Poder

La Juventud Liberal Monárquica ha publicado un manifiesto protestando de los desmanes del Gobierno del señor Maura.

Dice que el partido que acudilla al conde de Romanones le juzgará, pues para ello le da derecho su limpia ejecutoria y su amor a la Patria y al Trono.

Añade que por su disciplina el partido liberal es el único que puede salvar a España y al Trono, atendiendo las justas aspiraciones del proletariado.

Varias noticias

Madrid 20

La Congregación de Ritos ha proclamado la canonización de Juana de Arco, cuyo nombre ha entrado a formar parte del calendario de la Iglesia.

—Dicen de París que en una reunión celebrada en la Bolsa del Trabajo surgió una discusión entre dos grupos de ferroviarios de la región de París.

Un grupo de ferroviarios protestó de la tendencia anarquista que se le quiere dar a la actual huelga.

—La junta de Industrias Pesqueras ha telegrafiado al ministro de Hacienda pidiéndole que mantenga la libre introducción de la hoja de lata para evitar la ruina de los pescadores.

La unión liberal

Madrid 20

Sobre la unión

Hablando con un periodista el Sr. Salvador, se mostró satisfecho de su iniciativa de unir a los liberales.

Dijo que había recibido cartas de todos los prohombres, excepto el Sr. Alba. Agregó que cuando se reúnan los seis prohombres liberales, cambiará este estado de cosas.

No hay unión

Las impresiones recogidas en los círculos políticos en donde se sigue hablando de la carta del Sr. Salvador son pesimistas.

De ellas se deduce que por ahora no es fácil llegar a la unión de las fracciones liberales.

Reunión de jefes

El lunes o martes de la próxima semana se reunirán en una de las secciones del Congreso, convocados por los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas los jefes de las agrupaciones políticas de la izquierda.

La reunión tiene por objeto acordar el plan que habrán de seguir en las cámaras para combatir al gobierno.

Otra reunión

A última hora de la tarde se decía en el Salón de Conferencias que en breve será convocada una importante reunión

para que en ella se dé forma a la iniciativa del Sr. Salvador excitando a la unión de los liberales.

La próxima crisis

Madrid 20

Opinión del Sr. Dato

Sábase que el Sr. Dato hablando en la intimidad se mostraba partidario de la formación de un gabinete de concentración liberal.

Señalaba como presidente de este gobierno al Sr. Villanueva y su misión única sería la de legalizar la situación económica e intentar llegar hasta el otoño en cuya época podrían subir al Poder los conservadores disolviendo entonces las actuales Cortes.

Impresión dominante

La impresión dominante en los círculos políticos es que en el caso de que se plantee la crisis, la solución sería la formación de un gabinete presidido por el Sr. Dato.

Información Ministerial

Madrid 20

El ministro de la Gobernación nos manifestó esta madrugada que en Valencia, después de recogida la procesión del Corpus, estalló una bomba en un urinario.

Resultaron dos heridos graves y tres leves.

Añadió que en Barcelona había surgido un incidente durante la procesión del Corpus entre las personas que iban en la presidencia, retirándose el presidente de la Diputación y el alcalde.

Dijo que el Rey firmó un decreto trasladando a Madrid al secretario del Gobierno civil de Barcelona Sr. Gil Mas.

Le sustituye el secretario del Gobierno civil de Madrid Sr. Fernández Giménez.

Se le preguntó si era permuta, negándolo el ministro, pues era acuerdo del Consejo.

A causa de la visita de inspección que hizo a Barcelona el director de Seguridad se acordó dejar cesante al inspector general de Policía Sr. Roldán, y suspensos de empleo y sueldo a ocho policías.

El ministro dijo que el Rey había firmado una pequeña combinación de gobernadores.

El de Málaga, marqués de Velilla de Ebro, pasa a Cádiz.

Le sustituye el de Cádiz, D. Ponciano Maestre.

Terminó diciendo que se había firmado un decreto de acuerdo con el Instituto de Reformas sociales reformando el Reglamento de trabajo en la parte relativa al reconocimiento previo de las hernias de los obreros que hoy a las cinco de la tarde se celebraría Consejo en la Presidencia, en el cual se daría cuenta del Mensaje de la Corona.

Un consejo

Madrid 20

Ayer pasó el día en el campo el señor Maura.

Al regresar fueron a su domicilio todos los ministros celebrando un consejo.

Los ministros manifestaron a los periodistas que se habían limitado a un cambio de impresiones.

Sabemos que en la reunión de los ministros se trató de la provisión de las presidencias de las Cámaras quedando acordado que sea el Sr. Marqués de Figueroa quien presida el Congreso.

Para presidir el Senado se harán gestiones cerca del Marqués de Estelita el cual aduce para no aceptar su avanzada edad.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis



ANIVERSARIO

Todas las Misas que se celebren mañana, sábado 21, en la Capilla General de Animas, se aplicarán por el alma de

LA SEÑORA

D.ª María del Carmen Tojo Vázquez

DE VARELA ACUÑA

Que falleció el 20 de Junio de 1909

R. I. P.

Sus hijos y demás familia

Ruegan y agradecerán a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de esos sufragios.

ANUNCIOS

SE TRASPASA un acreditado establecimiento de comidas y bebidas. Darán razón FRANCO, 42.

Venta de un perro

Se vende un perdiguero Español llamado de Burgos, tiene 2 años y está cazado por un profesional. Razón: RUEDAS, 13, 3.º

SANATORIO QUIRURGICO

DE

Santiago de Galicia

DIRECTORES

D. Angel Baltar Cortés

D. Manuel Varela Radio

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermero, de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente. . . . . 1 por 100 anual  
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >  
Id., id., id., de seis meses. . . . . 3 > 100 >  
Id., id., a mayor plazo. . . . . convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. comprada o vendida en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

# Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

## Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc., SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

**DENTALIX:** la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificala, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

## Tarjetas de visita a precios módicos



**SOLUCIÓN BENEDICTO**  
DE GLICERO-POSFATO DE CAL, CON  
**CREOSOTAL**  
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.



**VINO Y JARABE DUSART**  
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, cefaleas pídicas de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.



**MAGNESIA DE BISHOP.**

El Clirato de Magnesia Cruzada de Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 25 Spelman Street, London.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

**ESTÓMAGO**  
desarreglos intestinales (diarreas estrenimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

**DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

**POLICLINICA DE PARTOS**  
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho  
Rotulos esmaltados  
En la imprenta de este periódico



COLORES PÁLIDOS

**ANEMIA** DEBILIDAD EXTERMINACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el

**HIERRO BRAVAIS**

Teles Farmacia 1/30, P. Lafayette, Paris. Folleto gratis.

ANEMIA

## SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil  
El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia  
para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII  
para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Anillas  
El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII  
para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas  
Salvo contingencias, el vapor

Antonio López  
saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Transatlántica  
OBRA DE EXITO MUNDIAL

## ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

Europeo-americana  
Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades.

10,000 biografías rigurosamente inéditas. Triple número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1.000,000 de obras en su sección bibliográfica. Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas indígenas americanas, etc., e c. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y especializada. Elementos de España, América y Extranjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XX X a XXX V publicados contienen 32,050 grabados en el texto; 2,252 láminas en negro que integran 13,259 grabados; 356 láminas en color con otros 2,796 grabados y 1,426 mapas y planos. De suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la de las más afamadas Enciclopedias, pues, lleva publicadas más de 49,500 grabados en los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXX V.—Reimpresos los tomos I a XV

Condiciones de la suscripción  
La «Enciclopedia Universal El pasa» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con mejorables grabados intercalados, sacados de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografías, tric mías, etc., etc., encuadernados con ricas y elegantes tapas; va impresa en columnas y en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición, con es objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se hacen las tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su musitado lujo, el precio de cada tomo es, por término medio de **25 pesetas, encuadernado**

El coste del «Diccionario España», no obstante triplicar el número de voces contiene tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros exensos Diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publican unos 4 tomos por año.

Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 4.º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas amantes de las letras dándose hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado bien a plazos.

Pídanse detalles y condiciones  
Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.



## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orensé 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO  
Modesto Daviña.—Cervantes. 22 y Calderería. 26.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde